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ГОЛОВНІ СКЛАДНИКИ НАВЧАННЯ ОСНОВ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ СУЧАСНОГО ЖУРНАЛІСТА В УКРАЇНІ

У статті розглянуто особливості журналістики як «дзеркала» 
громадської думки, що відбиває основні процеси, нагальні потреби й запити 
людини і суспільства. Проаналізовано найбільш продуктивні методологічні 
підходи в розвитку журналістики, а саме: культурологічний, цивілізаційний, 
аксіологічний та антропологічний, які становлять систему, що дозволяє 
осмислити специфіку цього виду людської діяльності в його виховному, 
дидактичному, інформаційному та інших проявах. Зазначається, що 
журналістика нерозривно пов’язана з наукою в різних формах: наука 
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виступає предметом пізнання журналістики, а журналістика розглядає 
практичну діяльність з погляду досягнень науки і є для неї одним із джерел 
розвитку, що спирається на вироблені на укою методи об’єктивного 
пізнання й осмислення дійсності. У навчанні журналістської діяльності 
використовується система науково-методичних форм, методів, засобів, 
прийомів, що сприяє цілеспрямованому опануванню соціально значущої 
інформації та способів її фіксації у ЗМІ.

Ключові слова: журналістика, методологічні підходи, культурологічний 
підхід, цивілізаційний підхід, аксіологічний підхід, антропологічний підхід, 
науковість журналістики.

В статье рассмотрены особенности журналистики как «зеркала» 
общественного мнения, отражающего основные процессы, насущные 
потребности и запросы человека и общества. Проанализированы наиболее 
продуктивные методологические подходы в развитии журналистики, 
а именно: культурологический, цивилизационный, аксиологический и 
антропологический, составляющие систему, позволяющую осмыслить 
специфику этого вида человеческой деятельности в его воспитательном, 
дидактическом, информационном и других проявлениях. Отмечается, 
что журналистика неразрывно связана с наукой в различных формах: 
наука выступает предметом познания журналистики, а журналистика 
рассматривает практическую деятельность с точки зрения достижений 
науки и является для нее одним из источников развития, опирается на 
выработанные наукой методы объективного познания и осмысления 
действительности. В обучении журналистской деятельности используется 
система научно-методических форм, методов, средств, приемов, 
что способствует целенаправленному овладению социально значимой 
информации и способов ее фиксации в СМИ.

Ключевые слова: журналистика, методологические подходы, 
культурологический подход, цивилизационный подход, аксиологический 
подход, антропологический подход, научность журналистики.

The article considers the peculiarities of journalism as «mirrors» of 
public opinion, refl ects the main processes and the immediate needs of the man 
and society The most productive methodological approaches in development 
of journalism are analyzed, they are: culturological, civilization, axiological 
and anthropological which make the system allowing to comprehend specifi c 
human activity in its educational, didactic, information and other forms. It is 
noted that the journalism is inseparably linked with science in different forms: 
the science acts as a subject of knowledge of journalism, and the journalism 
considers practical activities from the point of view of science achievements 
and it is one of sources of science development leaning on the methods of 
objective knowledge of reality. In teaching of journalism the system of 
scientifi c and methodical forms, methods, means, receptions is used, which 
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promotes purposeful development of socially signifi cant information and ways 
of its fi xing in mass media.

Key words: journalism, methodological approaches, cultural approach 
civilizational approach, axiological approach, anthropological approach, 
scientifi c journalism.

За останні 10–15 років життя суспільство зазнало значних змін, 
пов’язаних із науково-технічним прогресом, зміною цінностей людей, 
трансформацією культури, переосмисленням безлічі речей, збільшенням 
потоку інформації і кількості освічених людей тощо. Відповідно усі ці 
проблеми сучасного суспільства віддзеркалює журналістика, оскільки 
цей соціокультурний феномен відбиває громадську думку, допомагає 
орієнтуватися в складних перипетіях нашого життя, адже ці два явища 
нерозривно взаємопов’язані. 

Нині у сфері мас-медіа набувають значного впливу інноваційні 
технології, зокрема Інтернет, що інтенсивно розвивається, проте он-лайн 
журналістика не є достатньо професійною і компетентною, організованою 
належним чином. У зв’язку з цим набувають гостроти такі проблеми, як: 
навчання журналістської діяльності, з’ясування соціально-психологічних 
чинників формування професійних якостей журналіста. Особлива роль 
належить дослідженню головних складників навчання основ професійної 
діяльності сучасного журналіста.

Питання соціально-психологічних чинників, від знання яких залежить 
рівень майстерності журналіста, формування і будову журналістського 
твору, його складників (задум, тема, ідея, композиція тощо) досліджували 
як київські науковці В. Рубан, І. Прокопенко, Д. Прилюк, Л. Строков, 
В. Логінов, М. Загородний, М. Климов, Г. Вартанов, І. Валько, так і 
львівські: В. Здоровега, В. Дмитрук, Д. Григораш та ін. Саме роботи цих 
дослідників одночасно служили й навчальними посібниками для студентів 
факультетів журналістики українських університетів. У цей же період 
такі науковці, як В. Полковенко, В. Миронченко, В. Качкан, В. Олійник, 
Ю. Шаповал, В. Лизанчук взялися за дослідження проблем радіо-, теле- 
і зображальної журналістики. Питання особливостей мови і стилю ЗМІ, 
теорії і практики редагування газети стали предметом наукового інтересу 
Р. Іванченка, Т. Ярмоленко, В. Кибальчича, О. Сербенської, А. Мамалиги, 
М. Яцимірської та інших учених-викладачів факультетів журналістики. 
Останніми десятиліттями з’явилися ґрунтовні наукові праці М. Нечиталюка, 
А. Москаленка, М. Подоляна, В. Шкляра, О. Мукомели, О. Мелещенка, 
В. Лизанчука, І. Крупського та ін. Їх дослідницький доробок складає сотні 
історико-теоретичних праць, у яких досліджуються складні проблеми 
сучасної журналістики [6]. 

Мета статті – аналіз головних складників становлення 
професіоналізму журналіста відповідно до вимог сучасного українського 
суспільства.
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Сьогодні у викладанні основ професійної творчої діяльності журналістів 
утворився крен у бік лише загального уявлення про професії (етика, право, 
менеджмент) і технологічних прийомів створення журналістських творів – 
насамперед жанрової характеристики текстів, затребуваних актуальною 
соціальною практикою [7, с. 27]. При цьому виявляється другорядним такий 
важливий аспект формування особистості, тісно пов’язаний з вихованням 
загалом, як формування власного світогляду молодого журналіста, його 
системи цінностей, образу світу, особливостей творчої самореалізації. 

Очевидно, що актуалізація останнього може виявитися одним 
з істотних чинників у подоланні ще невирішених проблем сучасної 
журналістики. Адже величезне значення для становлення професіоналізму 
кожного творчого працівника ЗМІ мають його світоглядні позиції [1; 3; 7]. 
Зокрема винятково важливо з цього погляду, як саме журналіст вирішує 
основні питання про взаємозв’язок матерії і свідомості, пізнаваність 
світу, принципову можливість його перетворення на засадах розуму, 
справедливості й добра, яка його громадянська позиція.

Відсутність будь-якої з перерахованих основ перетворює журналіста 
в невігласа, провокує перетворення поданої ним інформації у 
дезінформацію, перекручує з непередбачуваними наслідками його вплив 
на масову свідомість.

І хоча журналістика вважається «другою найдавнішою» професією, 
вона, тим не менш, досі не має чіткої теорії. При цьому слід виділити 
деякі особливості. 

Сутністю журналістики є «оперативна масова суспільна рефлексія» 
[3]. Образно кажучи, журналістика виступає «дзеркалом» суспільства, 
допомагаючи йому тим самим усвідомлювати себе, рефлексувати над собою 
і своїми станами, тобто людина як соціальна істота може сформуватися 
лише в суспільстві на основі «концепції людини», яка складається з трьох 
складників: «ідеалу» – образу людини (героя/антигероя) пропонованого 
культурою, «реальності» – образів оточуючих людей, відображених 
журналістикою, і «досвіду» – власної (екзистенціальної) рефлексії. Причому 
беззастережно провідним є культурний ідеал [5; 7].

Журналісти належать до гуманітарної інтелігенції, в основі їх 
професіоналізму лежать журналістські бази, які охоплюють широкий спектр 
різних історій, що дозволяють користувачам поглянути на те, як ці фахівці 
виконували роботу замість інших людей, жили як представники іншої 
раси, вдавали пацієнтів лікарень або притулків (для інвалідів або людей із 
психічними розладами). У них також міститься низка публікацій з історіями 
реакцій критиків на журналістські розслідування під прикриттям.

Саме горезвісна гонитва за «гарячими» матеріалами, сенсацією, 
і, як наслідок, за прибутками, у США й Західній Європі призвели до 
розквіту професії репортера, сформували високопрофесійне журналістське 
співтовариство і дали світу такі відомі імена, як Хемінгуей, Пулітцер, 
Херст, Готьє, Делеклюз, Люс, Уоллес та ін. [4]. 
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Діалектично розуміється взаємодія перерахованих основ журналістського 
професіоналізму й означає їх безперервний розвиток через подолання 
суперечностей. Це відбувається в ході творчого процесу постійно – на 
рівнях розвитку особистості журналіста, навчання його основам фахової 
журналістської діяльності, усієї громадської спільноти, до якої він апелює. 
Така взаємодія є неодмінною умовою професійної діяльності людини у ЗМІ 
України, які, очевидно, переживають кризу. 

Безумовно, мета навчання журналістів і формування їхнього 
професіоналізму має відповідати потребам і запитам суспільства. Однак 
поточні запити суспільства, хотілося б сподіватися, починають збігатися з 
його реальними потребами і, цілком ймовірно, у найближчому майбутньому 
відповідатимуть, як мінімум, національній ідеї становлення дійсно 
демократичного, соціально справедливого й відкритого суспільства.

Аналіз наукової літератури показав, що найбільш продуктивними 
методологічними підходами в розвитку журналістики є культурологічний, 
цивілізаційний, аксіологічний та антропологічний, значення яких полягає в 
тому, що вони становлять систему, яка дозволяє осмислити специфіку цього 
виду людської діяльності у його виховному, дидактичному, інформаційному 
та інших проявах.

Ще в роботі «Загальні принципи цивілізаційної теорії та її критика. 
Порівняльне вивчення цивілізацій» П. Сорокін [5] описує цивілізаційний 
підхід як комплексне, системне використання методологічних засобів 
пізнання, що відображають у своїй єдності багатоаспектне бачення 
держави і права – їх походження, сутність, функції, сфери й межі впливу 
на суспільство, соціальну цінність для людини. Підставою цивілізаційного 
підходу є поняття цивілізації.

Цивілізаційний підхід – це дослідження стану та розвитку суспільства, 
системний аналіз цивілізацій, визначення, як той або інший тип технології 
задає відповідні форми соціальних відносин, сім’ї, політичної системи, 
культури, особистості. Постіндустріальна цивілізація є інформаційним 
суспільство, центром якого є інформація, найновітніші інформаційні 
технології, що стрімко розвиваються і постійно модернізуються. 

Така цивілізація заснована на універсальній, дієвій інформації, що 
перетворює всі структури постіндустріального інформаційного суспільства. 
Сучасні засоби зберігання, переробки, передачі інформації (комп’ютери, 
лазерні диски, волоконно-оптичний і супутниковий зв’язок, цифрова 
мережа зв’язку тощо) дозволяють зберігати й миттєво передавати в будь-
який час і місце кожному індивіду інформацію в будь-якому обсязі й 
вигляді. При цьому формування інформаційної технології як ядра нової 
цивілізації позначається на всіх сферах суспільного життя – виробничо-
економічній, соціально-політичній і духовній. І всі ці сфери мають бути 
суттєво відображені в журналістській діяльності. Сучасній журналістиці 
цивілізаційний підхід дає змогу розглядати генезис ідей та типологічне 
ріозмаїття соціокультурних змін і форм життєдіяльності людей в їх 
історичному розвитку та наступності.
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Культурологічний підхід забезпечує вивчення теоретичних основ 
розвитку полікультурної особистості, концентрує увагу на ціннісно-
орієнтаційному змісті культурознавчої освіти й визначає його принципи, 
спрямовані на проблеми відбору культурологічного матеріалу для 
навчальних цілей, його структурування в освітніх контекстах і розробку 
технологій оцінки наповнення навчальної літератури з позицій культурології 
[7, с. 19–23]. Значення культурологічного підходу в журналістиці полягає в 
тому, що він допомагає розглядати журналістику як форму відображення та 
існування більш загальних категорій культури у сфері розвитку суспільства, 
зокрема освіти.

Аксіологічний підхід органічно притаманний гуманістичній педагогіці, 
оскільки людина розглядається в ній як найвища цінність суспільства 
та самоціль суспільного розвитку. Із зміною соціальних умов життя, 
розвитком потреб суспільства і особистості трансформуються і цінності, 
пов’язані з системою освіти. Ціннісні орієнтації є однією з головних 
«глобальних» характеристик особистості, а їх розвиток-основним завданням 
і найважливішим шляхом розвитку суспільства. 

Аксіологічний підхід дозволяє визначити сукупність пріоритетних 
цінностей в освіті, вихованні і саморозвитку людини. Стосовно соціального 
розвитку особистості в якості таких можуть виступати комунікативні 
цінності, ознаки гендерної, національної, етнічної, правової культури [2]. 
Аксіологічний підхід виявляє ціннісно-смислові орієнтири в сучасній 
журналістиці, особливо виділяючи гуманістичні цінності.

Антропологічний підхід у своїй дослідній і виховній функції 
зосереджений на осягненні духовного життя особистості. Ідеї 
антропологічного підходу: цілісність і неподільність духовної та біологічної 
природи людини; суб’єктність людини як його сутнісна характеристика; 
єдність загального, особливого та окремого в кожному; взаємозв’язок 
індивідуального та соціального в людині; сукупність розумового, 
морального і фізичного в його розвитку; вихованість і навчання людини; 
пластичність всіх особистісних властивостей [1; 2; 7]. Антропологічний 
підхід спирається на основоположні принципи журналістики, в центрі яких 
людина як базова цінність і мета виховання та освіти.

Науковість журналістики відображає взаємини навчання журналістики 
як науки, що проявляються в різних формах: наука виступає предметом 
пізнання журналістики; журналістика розглядає практичну діяльність 
з погляду досягнень науки; журналістика є для науки одним із джерел 
розвитку; вона спирається на вироблені наукою методи об’єктивного 
пізнання й осмислення дійсності; журналістика виконує функцію 
антиципації, тобто передбачає появу нових наукових теорій; у навчанні 
журналістської діяльності використовується система науково-методичних 
форм, методів, засобів, прийомів, що сприяє цілеспрямованому опануванню 
соціально значущої інформації та способів її фіксації у ЗМІ.

Отже, журналістика у своїй гуманістичній спрямованості знаходить 
відображення у змісті текстів, що відображають актуальні, суспільно 
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значущі проблеми, творів, насичених антропологічною домінантою, 
гуманістичними ідеями та цінностями; у соціально-педагогічному аспекті 
журналістика надає прямий уплив на життєдіяльність як окремого індивіда, 
так і суспільства загалом; у плані виховної доцільності журналістика 
дає такий матеріал для осмислення, що, емоційно впливаючи на читача, 
примушує його розмірковувати не тільки над нагальними проблемами, але 
й над вічними цінностями людини та суспільства.
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